
СТАНОВИЩЕ  

НА  МИНИСТЕРСТВО  НА  ВЪНШНИТЕ  РАБОТИ  ПО  КОНСТИТУЦИОННО  
ДЕЛ  О  N 2 2/ 1998 г. 

В  качеството  си  на  заинтересувана  институция  по  смисъnа  на  чn. 18 
an. 2 от  3акона  за  констиryционен  съд  /3КС/ и  чn. 21 an. 1 от  Правилника  за  
организацията  на  дейността  на  Конституционния  съд, Министерството  на  
външните  работи  изразява  по  искането  на  група  народни  представитеnи  от  
XXXVIII Народно  събрание  за  установяване  на  противоконституционност  на  
Решение  на  Народното  събрание  за  вземане  на  акт  от  международни  
конвенции , протокоnи  и  препоръки  на  Международната  организация  на  
труда  /МОТ/ - обн., ДВ, бр. 68 от  1998 г., сnедното  становище: 

Министерство  на  външните  работи  счита, че  опnакванията  досежно  
съдържанието  на  процесното  решение  на  Народното  събрание  са  nишени  от  
основание . Р  Бъnгария  не  е  изразиnа  съгnасие  чрез  ратификация  да  бъде  
обвързана  с  конвенциите  на  Международната  организация  на  труда  /МОТ/ - 
предмет  на  Решението  на  Народното  събрание  от  10.06.1998 г. /обн., ДВ, бр. 
68 от  1998 г./, които  съгnасно  чn. 19 параграф  5 б. а) от  Устава  на  МОТ  
подnежат  на  ратификация . Към  Устава  на  МОТ  Бъnгария  се  е  присъединиnа  
с  Ньойския  мирен  договор  /част  Х11/, подписан  на  27.11.1919 г., обнародван  
като  приnожение  към  бр. 239/27.01.1920 г. на  "Държавен  вестник", и  е  в  сиnа  
за  Бъnгария  от  1920 г. Сnедоватеnно, той  е  част  от  вътрешното  право  на  
страната  по  смисъла  на  чn. 5 an. 4 от  Констиryцията  и  задължитеnното  му  
тъnкуване  от  Конституционния  съд  с  решение  N 7 от  2 bnи  1992 г. по  
констиryционно  деnо  N 6 от  1992 г. /обн., ДВ, бр. 56 от  1992 г./. Като  
държава-чnен  на  МОТ  Бъnгария  е  ратифицираnа  общо  82 /осемдесет  и  две/ 
конвенции  на  МОТ  /по  данни  на  Министерството  на  труда  и  социаnната  
поnитика/, сред  които  и  седемте  конвенции , опредеnени  от  
Административния  съвет  на  МОТ  като  основни . В  частност, през  1998 г. са  
ратифицирани  Конвенция  N 105 относно  премахването  на  принудитеnния  
труд  /обн., ДВ, бр.79 от  1998 г./, опредеnена  като  основна , и  Конвенция  N 144 
относно  тристранните  консуnтации  за  насърчаване  приnагането  на  
международните  трудови  норми  /обн., ДВ, бр. 52 от  1998 г./. 

Уставът  на  МОТ  в  чn. 19 параграф  5 6. b) задъnжава  Р  Бъnгария  като  
държава-чnен  на  МОТ  да  представи  на  компетентната  вnаст  конвенциите , 
приети  на  сесиите  на  Генераnната  конференция  на  представитеnите  на  
държавите-чnенове, в  срок  1 година  сnед  закриването  на  сесиите, "за  
приемането  на  закон  иnи  на  мерки  от  друг  характер ". Същото  задъnжение  
съществува  и  за  препоръките  на  МОТ, които  за  разnика  от  нейните  
конвенции  не  подnежат  на  ратификация , съгnасно  чn. 19 параграф  6 6. а). По  
тьnкуването  на  чn. 19 от  Устава  на  МОТ  Международното  6bpo на  труда  е  
издаnо  Меморандум  /Арр1. 19 s. (Rev. 3), Geneva, 1991/, съгnасно  който  за  
Правитеnствата  на  държавите -чnенове  същесryва  задъnжението  да  
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представят  пред  компетентните  национаnни  органи  /законодатеnя/ всички  
международноправни  инструменти , приети  от  Конференцията , без  
изкnbчение  и  без  разграничение  между  тях  /конвенции  и  препоръки /. Това  
обаче  не  предпоnага  каквото  и  да  е  задъnжение  за  Правитеnството  да  се  
предnожи  ратификация  иnи  приnожение  на  въпросния  инструмент . 
Държавата -член  има  единственото  задъnжение, предвидено  в  чn. 19 
параграф  5 6. е) от  Устава  на  МОТ, да  уведоми  с  докnад  Генераnния  
директор  на  Международното  бbро  по  труда  в  каква  степен  са  изпъnнени  
иnи  възнамерява  да  изпъnни  разпоредбите  на  конвенцията  по  
законодатеnен  иnи  по  административен  път, чрез  коnективни  трудови  
договори  иnи  по  всякакъв  друг  начин, съответно , по  отношение  на  
препоръките  - в  каква  степен  са  изпълнени  иnи  възнамеряват  да  изпъnнят  
разпоредбите  на  препоръката , както  и  измененията  на  разпоредбите , които  
изгnеждат  иnи  могат  да  изгnеждат  необходими , за  да  позвоnят  да  я  приемат  
иnи  да  я  приnагат  /чn. 19 параграф  6 б. d)/. Тези  задъnжения  на  държавите  
произтичат  от  спецификата  на  дейността  на  МОТ  по  изработването  и  
инкорпорирането  във  вътрешното  законодатеnство  на  стандартни  и  
прогресивни  трудовоправни  норми . Всяка  държава-чnен  самостоятеnно  
решава  даnи  и  кога  да  се  обвърже  с  опредеnена  конвенция , като  следва  реда  
за  това, установен  в  национаnното  законодатеnство . Несъмнено , 
оббьрзбането  на  страната  сnедва  да  стане  посредством  ратификация , но  с  
процесното  решение  на  Народното  събрание  Р  Бъnгария  не  се  е  обвързаnа  в  
този  смисъn с  изброените  инструменти , приети  на  разnичните  сесии  на  
Конференцията  на  МОТ. 

С  решението  за  вземане  на  акт  Народното  събрание  в  съответствие  с  
чn. 19 от  Устава  на  МОТ  отразява  обстоятеnството , че  посочените  в  него  
инструменти  на  Конференцията  на  МОТ  са  му  известни , и  възнамерява  в  
бъдещата  си  законодателна  дейност  да  ги  има  пред  вид. То  е  в  съответствие  
с  произтичащите  от  Устава  на  МОТ  за  страната  задъnжения  и  не  
противоречи  на  изискванията  и  практиката  на  Организацията . 

Относно  понятието  "вземане  на  акт", то  е  употребено  и  в  Решение  на  
Народното  събрание  /обн., ДВ, бр. 41 от  1992 г./ по  повод  конвенции  и  
препоръки  на  МОТ. Констиryционосъобразността  на  това  решение  на  
Народното  събрание  не  е  биnа  оспорвана  пред  Констиryционния  съд. 

С  огnед  на  всички  изnожени  аргументи , становището  на  Министерство  
на  външните  работи  е,че  искането  на  група  /48/ народни  представитеnи  от  
XXXV1i1 Народно  събрание  за  установяване  на  противоконсти ryционност  на  
Решение  за  вземане  на  акт  от  международни  конвенции , протокоnи  и  
препоръки  на  МОТ  - обн., ДВ, бр. 68 от  1998 г. - е  неоснователно . 
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София, 29 Юnи  1998 г. 
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